

### ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ЛЯШЕВА



В феврале 2001 года исполнилось бы 60 лет со дня рождения известного коми языковеда, финно-угроведа, кандидата филологических наук Владимира Александровича Ляшева, который скоропостижно скончался 13 апреля 1999 года, не дожив до своего юбилея. Научная общественность Коми Республики глубоко скорбит в связи с этой невосполнимой утратой.

Владимир Александрович Ляшев родился 7 февраля 1942 года в с. Визинга Сысольского района в семье колхозников. После окончания средней школы в родном селе он поступил на историко-филологический факультет Коми государственного педагогического

го института, которой закончил в 1964 году. Студентом он проявлял большой интерес к родному языку и литературе, однако путь в науку для выпускника института оказался непрямым. В 1964—1965 гг. В. А. Ляшев находился на военной службе, после чего до 1971 года преподавал коми и русский языки в школах Сыктывдинского района, в основном в восьмилетней школе с. Шошка. Однако молодого человека все больше привлекала филологическая наука, поэтому в 1971 году он поступил в аспирантуру Коми филиала АН СССР по специальности «финно-угорские языки». Большую роль в становлении его как ученого сыграл научный руководитель доктор филологических наук профессор В. И. Лыткин (Илля Вась). Росту ученого благоприятствовала также командировка аспиранта в Москву, где в Институте языкознания АН СССР в секторе финно-угорских языков он написал кандидатскую диссертацию на тему «Фонетико-морфологические особенности вымского диалекта коми языка» на основе собственных, собранных в ходе многих полевых диалектологических экспедиций материалов. Диссертацию В. А. Ляшев защитил в Эстонии, в стенах известного своими научными традициями в области финно-угорского и уральского языкознания Тартуского университета в 1977 году.

После успешной защиты диссертации молодой ученый с энтузиазмом включился в выполнение научных планов Института языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР, сначала в качестве младшего, затем старшего научного сотрудника, подготовил

разделы для «Лингвистического атласа Европы» (ЛАЕ) в части коми языка, ездил в командировки к кольским, зауральским коми, коми-пермякам и зюздинским коми и коми-язывинцам в Пермскую область. Однако основной интерес оставался в области описательной и исторической диалектологии коми языка. Ученый внес большой вклад в организацию и проведение XV Всесоюзной конференции финно-угроведов (Сыктывкар 1979) и VI Международного конгресса финно-угроведов (Сыктывкар 1985). Одновременно В. А. Ляшев преподавал в открывшемся в 1972 году Сыктывкарском государственном университете на кафедре коми языка и литературы, читал основные курсы и спецкурсы, руководил курсовыми и дипломными работами, сотрудничал с коллегами из Удмуртского государственного университета, выезжал для чтения лекций в Ижевск и Будапешт. В. А. Ляшев всегда охотно помогал молодым исследователям, аспирантам, даже подбирал им литературу, давал ценные советы и рекомендации. Начиная с 1987 года все больше времени он стал отдавать преподавательской и методической работе, не забывая и коми языкознание.

В 1987 году В. А. Ляшев перешел работать в Институт усовершенствования учителей на должность доцента. С созданием в институте в 1989 году кафедры коми языка, литературы и культуры он стал первым заведующим, по сути дела организатором деятельности этой кафедры, возглавив работу по разработке образовательных программ и спецкурсов по коми языку для работников детских садов, неполных и средних школ и ПТУ. Объездил по своим служебным делам почти все сельские школы, вел открытые уроки, широко применяя научные знания в своих курсах, особое внимание обращал на преподавание коми языка в Национальной гимназии искусств. В целях развития преподавания коми языка русскоговорящим учащимся В. А. Ляшев написал учебно-методическую работу «Коми язык. Материалы к факультативу по коми языку для общеобразова-

зовательных школ и профессионально-технических училищ» (Сыктывкар 1991). В течение многих лет Владимир Александрович Ляшев был членом термино-орфографической комиссии при министерстве по делам национальностей Кomi Республики, вел активную деятельность по внедрению новой коми лексики в язык учебников и методических пособий, результатом чего явилось почти полное внедрение коми лингвистических терминов в преподавание коми языка в средней школе и вузах вместо заимствований из русского языка и интернациональных слов, так как изобилие последних ощущалось как чужеродное и неестественное явление в современном коми языке.

Наиболее крупной и значимой работой В. А. Ляшева была и остается его кандидатская диссертация, посвященная описанию вымского диалекта коми языка, которая осталась, к сожалению, не изданной. В этой работе вымский диалект трактуется как территориальная разновидность языка жителей всего бассейна р. Вымь, выделяются и характеризуются нижневымские, средневымские и верхневымские говоры в сопоставлении с соседними нижневычегодским и ижемским диалектами. При характеристике фонетических особенностей автор пользовался экспериментальными данными, что усиливает достоверность результатов анализа. Ныне работа хранится в архиве Кomi научного центра (Фонетико-морфологические особенности вымского диалекта коми языка, Сыктывкар 1977 (ед. хр. 218, индекс 806. 267 с.)). Всего В. А. Ляшевым написано около 80 научных работ, среди них несколько учебников и словарей. Заслуживает упоминания препринтное издание «Диалектное членение древнекоми языка» (Сыктывкар 1980), в котором автор вполне обоснованно выделил и вычегодский диалект древнекоми языка, определяя его дистинктивные признаки. По сути дела эта небольшая работа до сих пор является чуть ли не единственной в области исторической диалектологии коми языка.

В. А. Ляшев обладал легким уживчивым характером, был общительным, дружелюбным и отзывчивым человеком. Не зря у него много крупных работ, написанных в соавторстве, точнее в содружестве. К таковым относятся «Словарь антонимов коми языка» (Сыктывкар 1992; с Л. М. Безносиковой), «Школьный этимологический словарь коми языка» (Сыктывкар 1996), «Коми языки. Энциклопедия» (Москва 1998), «Республика Коми. Энциклопедия» в трех томах, учебник для национальных школ «Коми кыв» для 8—9 классов (Сыктывкар 1991, 1995) и др.

Владимир Александрович Ляшев был на редкость скромен и непритяза-

телен. Он не был обласкан вниманием руководства, ходил, что называется, «без званий и наград», не считая Почетной грамоты Президиума Верховного Совета Коми АССР в 1985 году и присуждения в последние годы жизни званий «Ветеран труда» (1997) и «Отличник народного просвещения» (1997). Однако большой авторитет ученого и значимость его личности не нуждаются в специальных регалиях. В памяти многих финно-угроведов, исследователей пермских языков, учителей коми языка останется память о В. А. Ляшеве. Югыдін да шоныдін тэныд, Владимир Александрович!

ЕВГЕНИЙ ЦЫПАНОВ (Сыктывкар)